PROIECT DIDACTIC

PROPUNĂTOR:


prof. Diana Cornea

DATA:



             11.01.2005

UNITATEA DE ÎNVĂŢĂMÂNT: 
Şc. 08 „D. Cantemir” – Oradea

CLASA:



a V – a B

DISCIPLINA: 


              Religie Ortodoxă

SUBIECTUL LECŢIEI: 

              “ Pilda samarineanului milostiv ”  ( Luca 10, 30-37)

TIPUL LECŢIEI:


comunicare/ însuşire de noi cunoştinţe

SCOPUL LECŢIEI: 

              însuşirea unor învăţături date de Mântuitor, în vederea consolidării comportamentului religios – moral;

                                                                        educarea tinerilor în spiritul filantropiei creştine;

OBIECTIVE OPERAŢIONALE: la sfârşitul orei elevii vor fi capabili:

               O1 – să rezume conţinutul pildei / parabolei;

               O2 – să explice simbolurile din pildă;

               O3 – să explice cine este “ aproapele nostru “ ;

               O4 – să enumere fapte de milostenie ce pot fi săvârşite de ei;

               O5 – să precizeze învăţătura dată de Hristos, Învăţătorul de Lege, prin această pildă;

OBIECTIVE FORMATIV – EDUCATIVE: la sfârşitul orei elevii vor fi capabili:

              O6 – să-şi formeze comportamentul religios – moral conform învăţăturilor acestei pilde;

              O7 – să-şi manifeste iubirea faţă de semeni, în spiritul filantropiei creştine; 

STRATEGIA DIDACTICĂ:

Metode şi procedee: 

            – conversaţia, explicaţia, expunerea, lectura biblică,
                   - exerciţiul, observarea dirijată, demonstraţia cu substitut,  problematizarea;

Mijloace de învăţământ:

planşa “ Samarineanul milostiv “ , Sfânta Scriptură,

harta “ Palestina Noului Testament “ ;

Forme de organizare: activitate frontală şi individuală;

RESURSE BIBLIOGRAFICE:

                Biblia sau Sfânta Scriptură;

 Călugăru, Dumitru, „Hristos în şcoală”, Editura Episcopiei Romanului şi Huşilor, Roman, 1990;

               Cucoş, Constantin, „Educaţia religioasă”, Editura Polirom, Iaşi, 1999;


 Muha, Camelia, „Caiet de religie – creştin ortodoxă”, cls. a V – a, Editura „Sfânta Mina”, Iaşi, 2001;

               “ Parabolele şi învăţăturile Domnului  nostru  Iisus Hristos,  Editura Vestala, Bucureşti, 1998;      

               “ Pilde şi povestiri “ , vol. 3,  Editura “ Credinţa Strămoşească “, 2000,  pag. 86 – 87;

DESFĂŞURAREA DEMERSULUI DIDACTIC:

	Nr. crt.
	Momentele lecţiei
	Ob. op.
	CONŢINUTUL INSTRUCTIV - EDUCATIV
	Timp
	Metode şi procedee
	Mijloace de învăţământ
	Evaluare

Forme de organizare

	I.
	Momentul organizatoric
	
	- salutul;

- rugăciunea;

- notarea absenţelor – interesarea de cei care lipsesc;

- pregătirea pentru începerea orai – managementul clasei;


	2

min.
	conversaţia;

exerciţiul;
	
	activitate

frontală;

	II.
	Actualizarea

cunoştinţelor

anterioare
	
	- se discută tema dată pentru acasă;

- se cere elevilor să povestească, pe scurt, conţinutul pildei “ Fiului  risipitor “ ; să explice simbolurile din această pildă; să prezinte învăţăturile transmise; 


	10

min
	conversaţia
	
	aprecieri verbale;

activitate frontală;



	III.
	Pregătirea aperceptivă a elevilor


	
	Profesorul adresează elevilor întrebări:

 “ Ce oameni pot fi văzuţi duminica, sau la sărbători, la poarta bisericii, la colţul strazilor” ?

             - săraci, neputincioşi, bolnavi; oameni care cerşesc;

“ De la cine primesc aceştia ajutor? “

              - de la oamenii miloşi;

“ Cine se bucură, alături de cei săraci, când primesc ajutor? “

              - Dumnezeu;

“ De ce credeţi că se bucură? “

              - deoarece milostenia este o faptă plăcută pentru El;

· Dragi copii, despre milostenie se vorbeşte în altă pildă…


	2

min.
	conversaţia;
	
	activitate

frontală;

aprecieri verbale;

	IV.
	Anunţarea titlului şi a obiectivelor propuse


	O1

O2

O3

O4

O5

O6

O7


	· Se anunţă şi se scrie pe tablă titlul  noii lecţii: 

                                                    “ Pilda samarineanului milostiv” .

· Astăzi vom vorbi despre aproapele nostru, cine este aproapele nostru; despre faptele de milostenie. Apoi, vom încerca să explicăm simbolurile acestei pilde: tâlharii, omul căzut, levitul, samarineanul, casa de oaspeţi, vinul. Untdelemnul, preotul, gazda. Vom mai încerca să explicăm învăţătura acestei pilde. Nu uitaţi, e important să o aplicăm în viaţa de zi cu zi.


	2

min.
	expunerea;
	
	activitate

frontală;

	V.
	Comunicarea /însuşirea noilor cunoştinţe


	
	· Profesorul explică copiilor cine sunt samarinenii: locuitori ai Samariei ( care erau tot evrei), care în timpul  robiei babiloniene s-au amestecat cu străinii; din această cauză evreii îi considerau nişte străini, necuraţi. Evreii îi ocoleau şi nu voiau să treacă prin ţara lor.

· Se citeşte expresiv introducerea ( Luca 10, 25-29 ), apoi pilda                          ( Luca 10, 30-37);

· Se cere elevilor să localizeze pe hartă localităţile menţionate în pildă: Samaria ( ţara samarinenilor ), Ierihon, Ierusalim.


	10

min.
	explicaţia;

lectura biblică;

demomstra-ţia cu substitut;


	Sfânta Scriptură;

Harta Palestinei Noului Testament;
	activitate frontală;

activitate individuală:

	VI.


	Fixarea şi sistematizarea cunoştinţelor
	O1

O2

O3

O4

O5
	· Profesorul prezintă planşa care ilustrează “ Pilda samarineanului milostiv “.

· Apoi, le cere să identifice personajele şi să rezume conţinutul pildei.

· Profesorul va explica simbolurile, cu ajutorul copiilor, şi va nota, totodată, explicaţiile pe tablă:

· tâlharii –  diavolii;

· omul căzut – primii oameni privaţi de binecuvântarea lui Dumnezeu şi de fericirea raiului;

· preotul şi levitul – Legea Vechiului Testament şi slijitorii ei;

· samarineanul – Mântuitorul nostru Iisus Hristos;

· untdelemnul – Sfântul şi Marele Mir – bogăţia darurilor Sfântului Duh primite de creştin prin Sfânta Taină a Mirungerii;

· vinul–sângele lui Hristos(Sfânta Împărtâşanie);

· casa de oaspeţi – Biserica;

· gazda – preoţii Noului Testament;

· Profesorul adresează elevilor următoarele întrebări:

“ Ce răspunde Iisus când este întrebat – Ce este scris în Lege? Cum se citeşte? “

            - să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima…

            - să iubeşti pe aproapele ca pe tine însuţi…

“ Ce înseamnă să te iubeşti pe tine însuţi? “

            - să-mi îngrijesc trupul, să mă îmbrac frumos, să-mi doresc să fiu iubit de cei din jur, să fiu corect cu cei din jurul meu…

“ Îl iubim, noi, pe aproapele nostru ca pe noi înşine? “

            - uneori încercăm şi chiar reuşim, dar de cele mai multe ori – din păcate, ne gândim mai mult la noi decât la ceilalţi;

· Precizare – a iubi pe aproapele “ ca pe tine însuţi “ înseamnă a revărsa, a întoarce “ iubirea de mine însumi/ însămi “ asupra celor care au nevoie de ajutorul tău; noi ştim acest lucru, dar nu-l practicăm întotdeauna.

“ Cum credeţi că trebuie să ne arătăm iubirea faţă de aproapele? “

              - prin fapte bune;

· Precizare: Un Sfânt Părinte spune: “ Taci tu, ca să vorbească faptele tale! “

“ Dar, cine este aproapele nostru? “

· orice om care are nevoie de ajutorul nostru, indiferent de vârstă, naţionalitate sau religie;

· Precizare: aproapele nostru este cel pe care-l simţi lângă tine, cel alături de care nu mai eşti singur, cel pe care-l faci să nu se mai simtă singur.

“ Ce fapte de milostenie putem săvârşi pentru aproapele nostru? “

           - rugăciune pentru cei bolnavi, îmbrăcarea celor goi,

           - hrănirea celor flămânzi; contribuirea la construcţia unei biserici, la înmormântarea unui sărac şi multe altele;

“ Ce demonstrăm prin aceste fapte? “

· că ne iubim aproapele şi, prin el,  pe Dumnezeu;

· Profesorul citeşte istorioara “ Samarineanul milostiv  “ ( * )

· Se cere elevilor să formuleze învăţăturile desprinse din pildă;

           - să-i iubim pe toţi oamenii;

           - să fim milostivi;

           - nimeni nu trebuie să fie departe de semeni;


	20

min.
	observarea dirijată;

explicaţia;

conversaţia;

problemati-zarea;

explicaţia;

conversaţia;

lectura expresivă;


	Planşa“Samarinea-nul milostiv”
	activitate frontală;

aprecieri verbale;

activitate frontală;

aprecieri verbale;

activitate frontală;

	VII.
	Precizarea şi explicarea temei pentru acasă


	
	· Numiţi câteva modalităţi în care aţi putea ajuta de bunăvoie pe alţii, fără să cereţi nimic în schimb.

	2

min.
	explicaţia;
	
	activitate

frontală;



	VIII.
	Încheierea activităţii


	
	· Profesorul va face aprecierile generale şi individuale referitor la pregătirea copiilor pentru lecţie.

Apoi, va rosti  rugăciunea împreună cu elevii, salută şi iese din clasă.


	2

min.
	exerciţiul;
	
	activitate frontală;
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